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2021 年⾼中化学奥林匹克竞赛浙江省预赛试题 
考⽣须知： 

1. 全卷分试题和答题卡两部分，所有试题均为选择题，共 80 题，满分 120 分。考试时间 120 分钟。 

2. 本卷答案必须做在答题卡上，做在试题卷上⽆效。考后交答题卡。必须在答题卡上写明姓名、学校、考

点、考场和准考证号，字迹清楚。同时⽤2B 铅笔填涂准考证号。 

3. 答题时，请⽤2B 铅笔将答题卡上对应题⽬的答案标号涂⿊。 

4. 可以使⽤⾮编程计算器。 
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⼀、单选题（本题包括 60⼩题，每⼩题 1 分，共 60 分） 

1. 与银反应能置换出氢⽓的稀酸是 

A. 硫酸    B. 盐酸    C. 硝酸    D. 氢碘酸 

2. 将 9 g 铝粉跟⼀定量的⾦属氧化物粉末混合形成铝热剂，发⽣铝热反应之后，所得固体中含⾦属单质为 18 

g，则该氧化物粉末可能是 

A. Cr2O3和 MnO2  B. Fe3O4和 FeO  C. MnO2和 V2O5  D. Cr2O3和 V2O5 

3. 某离⼦液体中的阳离⼦EMIM+结构如图所⽰。离⼦液体是低温或室

温熔融盐，下列有关离⼦液体或 EMIM+说法错误的是 

A. EMIM+与 Cl 形成的离⼦液体可导电   B. EMIM+中存在⼤π键 

C. 离⼦液体中存在阴、阳离⼦间的静电作⽤，由于阴阳离⼦⼤⼩差异较

⼤，因此强度不⼤ 

D. EMIM+中存在 5 种不同环境的氢原⼦ 

4. 由 X、Y、Z、W 组成的某化合物结构如图所⽰，分⼦中所有原⼦均达到 8 电⼦稳定

结构；X、Y、Z、W 是原⼦序数依次增⼤的短周期主族元素，Y 元素⾄少能形成 6 种氧化

物，W 的单质可⽤于⾃来⽔消毒。下列说法正确的是 

A. 最⾼价氧化物对应⽔化物的酸性：X < Y < W B. 离⼦半径：𝑟(W) > 𝑟(Y) > 𝑟(Z) 

C. X、Y、Z、W 四种元素均能与氢元素形成含⾮极性键的⼆元化合物 

D. 简单氢化物的还原性：W < X < Y 

5. 磷酸分⼦与磷酸分⼦的羟基之间可以脱去⽔，三个磷酸分⼦可以脱去两个⽔分⼦⽣成三聚磷酸；含磷洗⾐

粉中含有三聚磷酸的钠盐（正盐），该钠盐的化学式及 1 mol 此钠盐中 P—O 单键的物质的量分别是 

X
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Z
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A. Na5P3O12  12 mol B. Na3H2P3O10  9 mol C. Na5P3O10  9 mol  D. Na2H3P3O10  12 mol 

6. 新型分⼦N8呈⾸尾不分的链状结构，其中 N 原⼦共有四种成键⽅式，除端位外，其它 N 原⼦采⽤3 种不

同的杂化轨道成键。若 N8分⼦中形式电荷为 0 的 N 原⼦数为𝑥，采⽤sp2杂化的 N 原⼦数为𝑦，采⽤sp3杂化的

N 原⼦数为𝑧，则𝑥，𝑦，𝑧分别为 

A. 3，2，3   B. 4，3，2   C. 4，2，2   D. 4，2，3 

7. 下列有关说法不正确的是 

 
A. 四⽔合铜离⼦的模型如图 1 所⽰，1 个四⽔合铜配离⼦中有 4 个配位键 

B. CaF2晶体的晶胞如图 2 所⽰，设 Ca2+、F−半径分别为𝑟!和𝑟"，晶胞边⻓为𝑎，则√3𝑎 = 4(𝑟! + 𝑟") 

C. H 原⼦的电⼦云如图 3 所⽰，H 原⼦核外⼤多数电⼦在原⼦核附近运动 

D. ⾦属 Cu 中原⼦堆积模型如图 4 所⽰，为最密堆积，Cu 原⼦的配位数为 12 

8. NaBO3·4H2O 的阴离⼦结构如图所⽰。硼砂(Na2B4O7)与氢氧化钠的混

合溶液中加⼊双氧⽔可以制备 NaBO3·4H2O。下列说法不正确的是 

A. 硼砂与氢氧化钠、双氧⽔的反应为氧化还原反应 

B. NaBO3·4H2O 具有杀菌消毒功能与漂⽩性 

C. ⽤浓硫酸处理 NaBO3·4H2O 可以得到 O2 

D. 分别向同体积的硼砂溶液和蒸馏⽔中加⼊相同的少量盐酸，前者 pH 变化⼩ 

9. 某 Co2+的⼋⾯体配合物中，Co2+的磁矩为 3.9 B.M.，推测 Co2+的价电⼦结构为 

A.   B.   C.   D.  

10. Be 和 Al 在元素周期表中所处位置可以说明其性质有很多相似之处。以下推断正确的是 

A. BeCl2溶液为酸性，如将其蒸⼲，灼烧后可能残留固体 Be(OH)2 

B. BeCl2固体是分⼦晶体，属于⾮电解质 

C. Be(OH)2有两性且碱性⽐Mg(OH)2强，酸性⽐HBO3弱 

D. 等量的 Be 与酸反应产⽣的 H2与碱反应产⽣的 H2⼀样多 

11. 化学镀铜废液中含有⼀定量的 CuSO4，任意排放会污染环境，利⽤电

化学原理可对废液进⾏回收处理，装置如图，其中质⼦交换膜只允许 H+通

过。已知： 

① Cu2+ + HCHO + 3 OH− → Cu + HCOO− + 2 H2O 

②还原性：HCHO > M（⼀种⾦属）> Cu。 

下列说法正确的是 

A. 反应之前，应将含 OH−的 HCHO 溶液加⼊到装置的左侧 

O
B O O
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B. 右侧发⽣的电极反应式：HCHO − 2 e− + H2O → HCOO− + 3 H+ 

C. 若将质⼦交换膜换成阴离⼦交换膜，放电过程中，⼤量的 OH−将向左侧迁移 

D. 放电⼀段时间打开开关，移去质⼦交换膜，装置中可能会有红⾊固体、蓝⾊絮状物出现 

12. 常温下现有 0.1 mol L−1的 NH4HCO3溶液，pH = 7.8。已知含氮（或含碳）各微粒的分布分数𝛿（平衡时

某种微粒的浓度占各种微粒浓度之和的分数）与 pH 的关系如下所⽰。下列说法正确的是 

 
A. 当溶液的 pH = 9 时，溶液中存在下列关系： 

  𝑐(NH4
+) > 𝑐(HCO3−) > 𝑐(NH3·H2O) > 𝑐(CO32−) 

B. NH4HCO3溶液中存在下列守恒关系： 

  𝑐(NH4
+) + 𝑐(NH3·H2O) + 𝑐(H+) = 𝑐(OH−) + 2𝑐(CO32−) + 𝑐(H2CO3) 

C. 往该溶液中逐滴滴加氢氧化钠时 NH4
+和 HCO3−浓度逐渐减⼩ 

D. 通过分析可知常温下𝐾#(NH3·H2O) > 𝐾$!(H2CO3) 

13. 已知 25 °C、101 kPa 时，以下反应的热化学⽅程式为； 

Fe2O3(s) + 3 C(s) → 2 Fe(s) + 3 CO(g)  Δ𝐻! = 489 kJ mol−1   

2 CO(g) + O2(g) → 2 CO2(g)    Δ𝐻" = −564 kJ mol−1  

C(s) + O2(g) → CO2(g)     Δ𝐻% = −393 kJ mol−1  

那么 2 Fe(s) + 1.5 O2(g) → Fe2O3(s)的Δ𝐻为 

A. −822 kJ mol−1  B. −468 kJ mol−1  C. −186 kJ mol−1  D. 468 kJ mol−1 

14. 同种离⼦⽤不同试剂鉴定，灵敏度不同。已知最低浓度是指在⼀定条件下，某鉴定反应能检出离⼦并能得

出肯定结果时该离⼦的最低浓度。检出限量是指在⼀定条件下，某鉴定反应所能检出离⼦的最⼩质量。限界稀

度指最低浓度的倒数。若最低浓度越⼩，该⽅法越灵敏。下表是两种鉴定 K+灵敏度的⼏种表⽰⽅式： 

 试剂 试液体积 检出限量 最低浓度 界限稀度 

⽅法 1 Na3[Co(NO2)6] 0.03 mL 𝑚 𝑐 2.5×105 mL g−1 

⽅法 2 酒⽯酸钠 0.05 mL 0.3 μg 6×10−6 g mL−1 𝐺 

下列说法不正确的是 

A. 𝑚 = 1.2 μg   B. 𝑐 = 4×10−6 g mL−1 C. 𝐺 = 1.67×105 mL g−1 D. ⽅法 1 更灵敏 



 4 

15. 将硫酸铜的稀溶液放在密闭容器中，缓缓抽取容器中的

⽔蒸⽓，溶液逐渐失⽔变成饱和溶液，再继续抽⽓，则变成

各种含⽔盐，最后变成⽆⽔硫酸铜。50 °C 时，容器中的压强

与结晶体⽔合物和溶液中含⽔量的关系如图所⽰。下列说法

正确的是 

A. 曲线 L-M 对应溶液中溶质的质量分数不变 

B. 曲线 M-M′对应溶液中⽆硫酸铜晶体析出 

C. 曲线 M′-N 对应体系存在平衡： 

  CuSO4（饱和溶液） ⇌ CuSO4·5H2O(s) + H2O(g) 

D. 当容器中压强低于 P′后得到⽆⽔硫酸铜 

16. 我国科学家研发了⼀种⽔系可逆 Zn-CO2电池。将两组阴离⼦、阳离⼦复合膜反向放置分隔两室电解液，

充电、放电时，复合膜层间的 H2O 解离成 H+和 OH−，⼯作原理如图所⽰。下列说法错误的是 

 
A. a 膜是阳离⼦膜，b 膜是阴离⼦膜 

B. 放电时负极的电极反应式为 Zn + 4 OH− − 2 e− → Zn(OH)4− 

C. 充电时 CO2在多孔 Pd 纳⽶⽚表⾯转化为甲酸 

D. 外电路中每通过 1 mol 电⼦，复合膜层间有 1 mol H2O 解离 

17. 近期我国化学家以 CO2与⾟胺为原料实现了甲酸和⾟腈的⾼选择性合成，⼯作原理如图。下列说法正确的

是 

 
A. Ni2P 电极与电源负极相连     B. In/In2O%&'电极上可能有副产物 H2⽣成 

C. ⾟胺转化为⾟腈发⽣了还原反应 

.

.w(HO)

CuSO·HO
CuSO·HO

溶液
L

M
CuSO·HO

饱和溶液
⽔蒸⽓

M'N
N'O

O'P
P'

p / kPa抽⽓
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D. 在 In/In2O%&'电极上发⽣的反应为 CO2 + H2O − 2 e− → HCOO− + OH− 

18. 研究物质结构通常有化学⽅法和仪器分析法，下列说法错误的是 

A. 红外光谱仪、质谱仪、元素分析仪常⽤来确定有机物的结构 

B. 原⼦吸收光谱可⽤来确定⾦属元素 

C. 1H 核磁共振仪常⽤来确定物种中不同环境的氢原⼦ 

D. 欲检验溴⼄烷分⼦中的溴原⼦，需先加氢氧化钠溶液加热⽔解后，再加⼊硝酸银看是否有浅⻩⾊沉淀 

19. 室温下，向 20.00 mL 0.1000 mol L−1盐酸中滴加 0.1000 mol L−1 NaOH 溶液。下列说法不正确的是 

A. NaOH 与盐酸恰好完全反应时，pH = 7 

B. 选择变⾊点与滴定终点 pH 相接近的指⽰剂，可减⼩实验误差 

C. 选择酚指⽰反应终点，误差⽐甲基橙的⼤ 

D. 待测液和标准溶液浓度变⼤时，滴定曲线的突跃范围将变⼤ 

20. BaSO4的相对分⼦量为 233，𝐾() = 1×10−10。把 1 mmol 的 BaSO4溶于 10 L 的⽔中，尚未溶解的 BaSO4
质量为 

A. 2.1 g    B. 0.21 g    C. 0.021 g   D. 0.0021 g 

21. 固体电解质是具有与强电解质⽔溶液的导电性相当的⼀类⽆机固体。这类固体通过其中的离⼦迁移进⾏电

荷传递，因此⼜称为固体离⼦导体。⽬前固体电解质在制造全固态电池及其它传感器、探测器等⽅⾯的应⽤⽇

益⼴泛。如 RbAg4I5晶体，其中迁移的物种全是 Ag+，室温导电率达 0.27 Ω−1 cm−1。利⽤RbAg4I5晶体，可以

制成电化学⽓敏传感器，如图是⼀种测定 O2含量的⽓体

传感器⽰意图。被分析的 O2可以透过聚四氟⼄烯薄膜，

由电池电动势变化可以得知 O2的含量。在⽓体传感器⼯

作过程中，下列变化肯定没有发⽣的是 

A. 4 AlI3 + 3 O2 → 2 Al2O3 + 6 I2    B. I2 + 2 Ag+ + 2 e− → 2 AgI 

C. Ag − e− → Ag+       D. I2 + 2 Rb+ + 2 e− → 2 RbI 

22. 卡尔-费休法是测定有机溶剂中的微量⽔含量的经典⽅法。所⽤试剂由碘、⼆氧化硫、吡啶（C5H5N，有机

碱，与 H+反应⽣成 C5H5NH+）和⽆⽔甲醇按⼀定⽐例配制⽽成。该试剂与待测溶剂中的⽔反应后，产物的含

量⽤库仑滴定法来测定。下列说法错误的是 

A. 该⽅法的基本原理是利⽤碘与⼆氧化硫反应，离⼦⽅程式为： 

  I2 + SO2 + 2 H2O → 2 H+ + SO42− + 2 HI 

B. 加⼊吡啶的作⽤是中和产⽣的酸，促进反应进⾏完全 

C. 加⼊甲醇可以进⼀步稳定产物，⽣成 C5H5NHSO4CH3 

D. 总反应可表⽰为：I2 + SO2 + H2O + 3 C5H5N + CH3OH → C5H5NHSO4CH3 + 2 C5H5NHI 

23. 4.00 mg 226Ra 样品在 6400 年后剩余质量约为 0.25 mg，则 226Ra 的半衰期约为 

A. 3200 年   B. 1600 年   C. 800 年    D. 400 年 

24. 新鲜⽔果、蔬菜、乳制品中富含的维⽣素 C 具有明显的抗衰⽼作⽤，但易被空⽓氧化。某课外⼩组利⽤碘

滴定法测某橙汁中维⽣素 C 的含量，其化学⽅程式为： 



 6 

 
 下列说法正确的是 

A. 上述反应为取代反应      B. 维⽣素 C 的分⼦式为 C6H7O6 

C. 滴定时碘溶液盛放在碱式滴定管中   D. 滴定时可⽤淀粉溶液作指⽰剂 

25. 氢氟酸是⼀弱酸，同其它弱酸⼀样，浓度越⼤，电离度越⼩，酸度越⼤；但浓度⼤于 5 mol L−1时，则变

成强酸。这点不同于⼀般弱酸，原因是 

A. 浓度越⼤，F−与 HF 的缔合作⽤越⼤ 

B. HF 的浓度变化对 HF 的𝐾$有影响，⽽⼀般弱酸⽆此性质 

C. HF2−的稳定性⽐F−离⼦强     D. 以上三者都是 

26. 双功能催化剂（能吸附不同粒⼦）催化⽔煤⽓变换反应： 

CO(g) + H2O(g) → CO2(g) + H2(g)，Δ𝐻 < 0，在低温下获得⾼转化率与⾼反应速率。其反应过程⽰意图如下： 

 
下列说法正确的是 

A. 图⽰显⽰：起始时的 2 个 H2O 最终都参与了反应 

B. 使⽤催化剂降低了⽔煤⽓变换反应的Δ𝐻 

C. 过程 I、过程 II 均为放热过程    D. 过程 III 只⽣成了极性共价键 

27. 假定空⽓中含有 79%的氮⽓和 21%氧⽓。已知在 298.15 K 时，⽔的饱和蒸⽓压为 3167.68 Pa。在

298.15 K，101325 Pa 时潮湿空⽓的密度为 

A. 1.17 g L−1   B. 1.29 g L−1   C. 1.07 g L−1   D. 1.37 g L−1 

28. 测定⽔的总硬度⼀般采⽤配位滴定法，即在 pH = 10 的氨性溶液中，以铬⿊T (EBT)作为指⽰剂，⽤

EDTA（⼄⼆胺四⼄酸⼆钠，Na2H2Y）标准溶液直接滴定⽔中的 Ca2+、Mg2+，测定中涉及的反应有： 

 ① Mg2+ + EBT（蓝⾊）→ Mg-EBT（酒红⾊） 

 ② M2+（⾦属离⼦Ca2+、Mg2+）+ Y4− → MY2− 

 ③ Mg-EBT + Y4− → MgY2− + EBT 

下列说法正确的是 

A. 配合物 Mg-EBT 的稳定性⼤于 MgY2− 

B. 在滴定过程中眼睛要随时观察滴定管中液⾯的变化 

C. 达到滴定终点的现象是溶液恰好由酒红⾊变为蓝⾊，且半分钟内不恢复原⾊ 

D. 实验时装 EDTA 标准液的滴定管只⽤蒸馏⽔洗涤⽽未⽤标准液润洗，测定结果将偏⼩ 

O
HO OH
O OH OH + I O

O O
O OH OH

维⽣素C 脱氢维⽣素C
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29. 已知：p𝐾*+(Ag2S) = 48.7，p𝐾,!(H2S) = 6.88，p𝐾,"(H2S) = 14.15，p𝐾-(NH3) = 4.74，Ag(NH3)2+的log β! 

= 3.24，log 𝛽" = 7.05。在总浓度为 0.01 mol L−1，pH = 10 的氨缓冲溶液中 Ag2S 的溶解度为 

A. 6.32×10−8 mol L−1 B. 5.06×10−10 mol L−1 C.7.79×10−14 mol L−1 D. 3.29×10−18 mol L−1 

30. ⼀个密闭空间内有三个相同的敞开烧杯，分别装有⼀半体积的蒸馏⽔(a)和相同低浓度的⻝盐⽔(b)、糖⽔

(c)，经过⾜够⻓的时间后，最终观察到三个烧杯内溶液的体积情况是 

A. a 满且溢出，b、c 空      B. a 空，b、c 内溶液分别增多 

C. a、b、c 都不变       D. a 空，b 满，c 不变 

31. 2020 年 11⽉，全国⾸个由新型⽔系锌基电池（下图）组成的“⼤型充电宝”光储充⼀体项⽬在温州乐清

湾海洋经济孵化园投运成功，这也是⽔系锌基电池在国内储能领域的⾸次应⽤。下列说法不正确的是 

 
A. 放电时，MnO2极为正极 

B. 充电时，两离⼦交换膜之间的区域离⼦浓度升⾼ 

C. 放电的总反应⽅程式为 Zn + 4 OH− + MnO2 + 4 H+ → [Zn(OH)4]2− + Mn2+ + 2 H2O 

D. MnO2⼀侧的离⼦交换膜应使⽤阴离⼦交换膜 

32. 下列φ⊖(Br2/Br−)电极电势正确的是 

 
A. +1.098 V   B. +0.549 V   C. −1.54 V   D. −0.77 V 

33. ⽔溶液中𝜑⊖(MnO4−/Mn2+)的代数值⼤于𝜑⊖(H2S/S)，下列化学⽅程式配平正确的是 

A. 2 KMnO4 + 11 H2S + 5 H2SO4 → K2SO4 + 2 MnSO4 + 13 S + 16 H2O 

B. 2 KMnO4 + 8 H2S + 4 H2SO4 → K2SO4 + 2 MnSO4 + 9 S + 12 H2O 

C. 2 KMnO4 + 5 H2S + 3 H2SO4 → K2SO4 + 2 MnSO4 +  S + 4 H2O 

D. 2 KMnO4 + 5 H2S + 3 H2SO4 → K2SO4 + 2 MnSO4 + 5 S + 8 H2O 

34. 𝑡 °C 时，在⼀密闭容器中充⼊2 mol A 和 3 mol B，发⽣如下化学反应：𝑎 A(g) + B(g) → C(g) + D(g)。已

知，平衡时，𝑐$(A)·𝑐(B) = 𝑐(C)·𝑐(D)，然后在温度不变的情况下，扩⼤容器容积⾄原来 10 倍，结果 A 的百分

含量始终未有改变，则下列说法错误的是 

A. 𝑎 = 1         B. B 的转化率为 24% 

C. 平衡常数𝐾 = 1       D. 温度不变的情况下，扩⼤容器容积，平衡不移动 

35. 将 18.4 g NaOH、NaHCO3混合在密闭容器中加热⾄250 °C 充分反应，排出⽓体。冷却后称固体质量为

16.6 g，下列说法正确的是 

BrO−(aq) +. V HBrO(aq)
+. V

. Br(aq) φ⊖ Br−(aq)+. V
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A. NaOH 的质量⽐NaHCO3的少    B. NaOH 的物质的量⽐NaHCO3的少 

C. NaOH 物质的量⽐NaHCO3的多   D. NaOH 的物质的量与 NaHCO3的⼀样多 

36. 肼是⼀种常⻅的还原剂，在酸性溶液中以 N2H5
+形式存在；利⽤如图电

解装置，N2H5
+可将 UO2转化为 U4+，N2H5

+转化为 N2。下列说法错误的是 

A. 镀铂钛⽹上发⽣的电极反应 N2H5
+ − 4 e− → N2 + 5 H+ 

B. 标准状况下若⽣成 11.2 L N2，则被还原的 U 元素为 1 mol 

C. 在该电解装置中，N2H5
+还原性强于 H2O 

D. 电解⼀段时间后电解质溶液的 pH 值基本上不发⽣变化 

37. 700 °C 时，向容积为 2 L 的密闭容器中充⼊⼀定量的 CO 和 H2O，发⽣反应 CO(g) + H2O(g) ⇌ CO2(g) + 

H2(g)。反应过程中测定的部分数据⻅下表（表中𝑡" > 𝑡!，𝑡"时达平衡）： 

反应时间/s 𝑛(CO)/mol 𝑛(H2O)/mol 

0 1.20 0.60 

𝑡! 0.80  

𝑡"  0.20 

下列说法正确的是 

A. 反应在𝑡!秒内的平均速率为ν(H2) = /.1/
2!

 mol L−1 s−1 

B. 其他条件不变，向平衡体系再通⼊0.20 mol CO、0.20 mol H2O 和 0.60 mol H2，平衡不移动 

C. 其他条件不变，向平衡体系再通⼊0.20 mol H2O，达到新平衡时 CO 转化率减⼩ 

D. 温度升⾄800 °C，上述反应平衡常数为 0.86，则正反应为吸热反应 

38. 在 6 °C 时 Q 在苯和⽔中的分配情况⻅下表，表中𝑐3和𝑐4分别表⽰ Q 在萃和⽔中的平衡浓度，从表中数据

计算发现𝑐3/𝑐4⼏乎是⼀个常数。假定 Q 在苯中的物种是唯⼀的，并与温度、浓度⽆关，进⼀步假定 Q 在⽔中

是单体，Q 在苯中的存在形式是 

𝑐3(mol L−1) 𝑐4(mol L−1) 𝑐3(mol L−1) 𝑐4(mol L−1) 

0.0118 0.00281 0.0981 0.00812 

0.0478 0.00566 0.156 0.0102 

A. 单体    B. ⼆聚体    C. 三聚体    D. ⽆法计算 

39. 下列化合物，在硝酸和氨⽔中都能溶解的是 

A. AgCl    B. Ag2CrO4   C. HgCl2    D. CuS 

40. 在合成氨、硫酸、纯碱的⼯业⽣产流程中，具有的共同点是 

A. 原料⽓循环使⽤  B. 使⽤热交换器  C. 原料⽓净化   D. 加热 

41. 中国⼯程院院⼠、国家卫健委⾼级别专家组成员李兰娟团队公布治疗新染的肺炎最新研究成果。初步测试

发现，在体外细胞实验中，达芦那⻙在 300 μM 浓度下能够显著抑制病毒复制。达芦那⻙的结构如下，关于它

的描述不正确的是 
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A. 分⼦中共有 5 个⼿性碳存在，32 个对映异构体 B. 该物质既能和酸反应，也能和碱反应 

C. 该物质能发⽣取代反应、消除反应和氧化反应 D. 分⼦式为 C27H37N2O7S 

42. 发泡塑料聚苯⼄烯的⼴泛使⽤给环境造成⼤量⽩⾊污染，⽽新型材料聚乳酸(X)在乳酸菌的作⽤下可发⽣降

解，从⽽减轻了对环境的压⼒。下列叙述中错误的是 

 
A. 聚苯⼄烯和聚乳酸均为⾼分⼦材料，但聚合过程的反应类型不同 

B. 新型材料的单体为 Y，其性质可发⽣酯化、消除和氧化反应 

C. 聚乳酸的降解速度与温度有关，温度越⾼，降解速度越快 

D. 乳酸为动物⽆氧呼吸的产物 

43. 维⽣素 B2也称“核⻩素”，其结构如下图。维⽣素 B2的磷酸盐衍⽣物是某些氧化还原酶的辅基，为⽣⻓

必需物质，缺少维⽣素 B2会引起⼝⻆炎、⽪肤和眼部疾病。下列有关维⽣素 B2的描述正确的是 

 
A. 核⻩素中只含有肽键和羟基两种官能团  B. 核⻩素能发⽣银镜反应 

C. 核⻩素能被酸性⾼锰酸钾溶液氧化   D. 核⻩素能与氯化铁溶液作⽤呈紫⾊ 

44. 全反式维⽣素 A 的醋酸酯(X)结构如下图所⽰，下列说法正确的是 

 
A. 该化合物的化学式为 C22H34O2，不饱和度为 6 

B. 该化合物可以发⽣加成反应、取代反应、消除反应和缩聚反应 

C. 萜类化合物可以切成数个异戊⼆烯结构单元（结构如 Y 所⽰），有 2 个异戊⼆烯结构单 元的结构称为单

萜，3 个异戊⼆烯结构单元称为倍半萜，则维⽣素 A 属于⼆萜 

HN
S N
O

O OH NH O
O

O O

HH

H

HO OH
O
Y

O O
X n

N
N

NH
N O

O

HO
OHHO

HO

O
O

X Y
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D. 该化合物与 HBr 反应，可能有 9 种不同产物 

45. 为了缓解⽯油危机，科学家正在进⾏“⽣物质油”代替柴油的试验。所谓“⽣物质油”是以光合作⽤产⽣

的植物、农作物等富含纤维素、半纤维素和⽊质素的物质为原料，采⽤⽣物热解液化技术⽽产⽣的新能源。下

列有关说法错误的是 

A. ⽣物质油是⼀种有机化合物    B. ⽣物质油属于可再⽣能源 

C. 利⽤⽣物质能就是间接利⽤太阳能   D. ⽣物质油提炼技术中主要利⽤的是化学变化 

46. 最新研发的波⾳787 客机具有更省油、更舒适的特点，波⾳787 还是⾸款合材料超过 50%的客机，开创了

在航空领域复合材料⼤范围代替传统⾦属的新时代。下图所⽰的某聚酰胺树脂是波⾳⻜机材料中的⼀种，具有

较好的耐热性、耐⽔性。则下列说法正确的是 

 
A. 碳纤维复合材料中，碳纤维是增强材料，该树脂是基体材料 

B. 复合材料是未来材料发展的趋势，因此应该停⽌⾦属材料的研究 

C. 该树脂中所有原⼦共平⾯ 

D. 该树脂可以由如下所⽰单体 X 和 Y 通过加聚反应得到 

 
47. 寄⽣在候⻦⾝上的蜱⾍，在−30 °C~30 °C 温度下能正常⽣活，关键是其⾎液中存在⼀种抗凝固物质导致在

极低温度下⾎液也不凝固，该物质是 

A. 脂肪    B. 三⼗烷醇   C. 氯化钠    D. 丙三醇 

48. 有机物①CH4、②CH3CH2CH2CH2CH3、③C(CH3)4的沸点从⾼到低的排列顺序是 

A. ① > ② > ③   B. ③ > ② > ①   C. ② > ① > ③   D. ② > ③ > ① 

49. 环之间共⽤⼀个碳原⼦的化合物称为螺环化合物，螺[2.2]戊烷( )是最简单的⼀种螺环化合物。下列

关于该化合物的说法错误的是 

A. 与环戊烯互为同分异构体     B. ⼆氯代物超过两种 

C. 所有碳原⼦均处同⼀平⾯     D. 该物质不属于烷烃 

50. 下列四种分⼦中，酸性最强的是 

 
51. 下列化合物⽓相中碱性最强的是 

O

O
N
O

O
O N

n

O
O

O
O
O

O
HN O NH

X Y

OH
O OH

O

OH
OH

O
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O
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52. 下⾯⼏个邻⼆甲基环⼰烷的 Newman 投影式中，最稳定的构象是 

 
53. 下列化合物中具有旋光性的是 

 
54. 下列化合物中，不能形成分⼦内氢键的是 

 
55. 四种烃类化合物的键线式结构如下图，下列说法正确的是 

 
A. ⼀氯代物同分异构体最多的是 d    B. a、b、c、d 均可与溴⽔发⽣加成反应 

C. a 的同分异构体只有 b、c、d    D. c、d 中所有原⼦处于同⼀平⾯内 

56. 下列物质⼀定属于同系物的是 

 
57. 按碳正离⼦稳定性由⼤到⼩排列的顺序是 

 
A. cadb    B. cdab    C. acdb    D. dcab 

58. 环氧泽泻烯的结构如下所⽰，它具有多种药理活性。下列说法错误的是 

A B C D
NH CHCHNH N

NH

CH
H

H
HCH H

H H

A B C D

H
HC

H
HCH H

H H H
HC

H
HH H

HC H H
HC

H
H

H

HC

H
H

A B C D
C H

CHHC
H HN COOH O OCl Cl

A B C D
OH NO

O OH HO
NO NO

OH

a b c d

a b c d

e f g h

a b c d



 12 

 
A. 能与酸性 KMnO4溶液反应     B. 环氧泽泻烯的分⼦式为 C15H26O2 

C. 1 mol 该有机物能消耗 2 mol Na   D. 该分⼦中所有碳原⼦处于同⼀平⾯ 

59. 下列哪⼀个消除反应可以⽣成 2-甲基戊-2-烯 

 
60. 按饱和碳原⼦上单分⼦亲核取代反应(SN1)活性⼤⼩排列的顾序是 

 
A. cadb    B.cdab    C. adcb    D. dcab 

⼆、多选题（本题包括 20⼩题，每⼩题 3 分，共 60 分。每⼩题有 2~3 个选项符合题意。全部选对得 3 分，选

对但没有选全得相应分，选错或多选将倒扣分） 

61. 铜碘杂化团簇配合物具有优异的光学性能，可⽤于制备发光⼆极管、发光墨⽔、⽣物成像仪等。⼀种铜碘

杂化团簇结构如下图（Cy 表⽰—C6H11），下列说法正确的是 

 
A. 上图是这种铜碘杂化团簇化合物的晶胞  B. 其中铜的化合价为+2 

C. 该晶体微粒间通过分⼦间作⽤⼒聚集在⼀起 D. 该物质的分⼦式为 Cu4I4(SbCy3)4 

62. 下列说法不正确的是 

A. H2O 的沸点⾼于 H2S，是因为 O 的⾮⾦属性⼤于 S 

B. NaHSO4固体溶于⽔，既有离⼦键的断裂，⼜有共价键的断裂 

C. 由于⼆氧化碳的碳氧键断裂时会释放⼤量的热量，由此可利⽤⼲冰制造舞台“雾境” 

D. N2、CO2和 PCl5三种物质都存在共价键，它们都是由分⼦构成的物质，且均满⾜8 电⼦稳定结构 

63. 在不同 pH 下含+5 价 V 微粒的化学式不同，与 pH 关系如下表所⽰。 

含钒元素的不同微粒 VO2+ VO3− V2O74− VO43− 

pH 4~6 6~8 8~10 10~12 

HO

OH

A. N heat B. EtO−
F heat

C. Br heat
t-BuOK C. Br heat

MeOK

Cl Cl
Cl Cl

a b c d

I
Cu I

CuCu
I Cu

I
SbCyCySb

SbCy
CySb
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不同价态 V 在溶液中颜⾊不同，如 V2+（紫⾊）、V3+（绿⾊）、VO2+（蓝⾊）、VO2+（⻩⾊）、VO43−（⽆

⾊）、V5O143−（红棕⾊）等。下列说法不正确的是 

A. VO3−转化为 V2O74−的离⼦反应为 2 VO3− + H2O → V2O74− + 2 H+ 

B. 含 VO2+的溶液中滴加氨⽔有 NH4VO3沉淀产⽣，该过程 V 元素被还原 

C. 酸性 VO2+滴加烧碱溶液，溶液显红棕⾊的离⼦反应为 5 VO2+ + 8 OH− → V5O143− + 4 H2O 

D. 紫⾊VSO4溶液中滴加酸性⾼锰酸钾溶液，溶液颜⾊出现绿⾊—蓝⾊—⻩⾊，两个过程均失去 1 mol 电⼦ 

64. ⿊磷是⼀种⿊⾊、有⾦属光泽的晶体，结构与⽯墨相似，如图所⽰。下列

有关⿊磷说法正确的是 

A. ⿊磷晶体中 P 原⼦杂化⽅式为 sp2 

B. ⿊磷晶体中层与层之间的作⽤⼒为分⼦间作⽤⼒ 

C. ⿊磷晶体的每⼀层中磷原⼦都在同⼀平⾯上 

D. P 元素三种常⻅的单质中，⿊磷的熔沸点最⾼ 

65. 利⽤⽪秒激光照射悬浮在甲醇溶液中的多臂碳纳⽶管可以合成 T 碳，T-碳的晶体结构可看成⾦刚⽯晶体中

每个碳原⼦被正四⾯体结构单元（由四个碳原⼦组成）取代，如图所⽰。T-碳的密度⾮常⼩，约为⾦刚⽯的⼀

半。下列说法正确的是 

 
A. T-碳与⾦刚⽯互为同素异形体    B. ⼀个 T-碳晶胞中含有 32 个碳原⼦ 

C. T-碳晶胞的边⻓和⾦刚⽯晶胞的边⻓之⽐为 1:2 

D. T-碳的硬度⽐⾦刚⽯⼩ 

66. 下列物质对应组成正确的是 

A. ⽊醇：CH3OH  B. ⽔晶：Si   C. 重晶⽯：Na2SiO3 D. 熟⽯膏：2CaSO4·H2O 

67. 锌⽐铜化学活泼性强，从能量变化⻆度分析是因为 

A. 锌的电离势⽐铜的电离势⼩    B. 锌的升华热⽐铜的升华热较⼤ 

C. 锌的升华热⽐铜的升华热⼩    D. 锌的⽔合热⽐铜的⽔合热⼤ 

68. 下列说法正确的是 

A. 碰撞理论认为，只有极少数的碰撞才是有效的 

B. 碰撞理论认为，分⼦碰撞是否有效由碰撞分⼦的能量决定 

C. 过渡态理论认为反应物分⼦转化成⽣成物分⼦的过程中要经过⼀个中间过渡态 

D. 过渡态时体系的能量处于最⼤值 

69. 肌红蛋⽩(Mb)是由肽链和⾎红素辅基组成的可结合氧的蛋⽩，⼴泛存在于肌⾁中。肌红蛋⽩与氧⽓的结合

度(α)与氧分压𝑃(O2)密切相关，存在如下平衡： 

 Mb(aq) + O2(g)  MbO2(aq)  (a) 
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其中，𝑘5和𝑘6分别是正向和逆向反应的速率常数（正向

反应速率ν正 = 𝑘5(Mb)𝑃(O2)；逆向反应速率𝜈逆 = 

𝑘6(MbO2)。37 °C，反应达平衡时测得的⼀组实验数据

如图所⽰。（已知⼀级反应是指反应速度只与反应物浓

度的⼀次⽅成正⽐的反应，其半衰期公式为𝑡 = ln 2 /𝑘，

𝑘为速率常数）。 

下列有关说法正确的是 

A. 37 °C 下反应(a)的平衡常数𝐾 = 2.00 Pa−1 

B. 若空⽓中氧分压为 20.0 kPa，则⼈正常呼吸时 Mb 与

氧⽓的最⼤结合度为 97.6% 

C. 已知𝑘6 = 60 s−1，则𝑘5 = 1.2×102 s−1 kPa−1 

D. 当保持氧分压为 20.0 kPa，结合度达 50%所需时间就取决于肌红蛋⽩的初始浓度 

70. 将⼀定体积的 NO2、NO 和 O2依次通⼊倒置于⽔槽且装满⽔的容器，充分反应后容器中仍充满溶液，则通

⼊的 NO2、NO 和 O2的体积⽐可能是 

A. 1:1:1    B. 4:3:2    C. 4:16:13   D. 4:3:4 

71. 我国科学家研制了⼀种新型的⾼⽐能量锌-碘溴液流

电池，其⼯作原理⽰意图如下。图中贮液器可储存电解质

溶液，提⾼电池的容量。下列说法正确的是 

A. 放电时，a 电极反应为 I2Br + 2 e− → 2 I− + Br− 

B. 放电时，溶液中离⼦的数⽬增⼤ 

C. 充电时，b 电极每增重 0.65 g，溶液中有 0.02 mol I−

被氧化 

D. 充电时，a 电极接外电源负极 

72. 已知[Co(H2O)6]2+呈粉红⾊，[CoCl4]2−呈蓝⾊，[ZnCl4]2−为⽆⾊。现将 CoCl2溶于⽔，加⼊浓盐酸后，溶

液由粉红⾊变为蓝⾊，存在以下平衡：[Co(H2O)6]2+ + 4Cl− ⇌ [CoCl4]2− + 6H2O Δ𝐻。⽤该溶液做实验，溶液的

颜⾊变化如图： 

 
以下结论或解释不正确的是： 

A. 等物质的量的[Co(H2O)6]2+和[CoCl4]2−的𝜎键的⽐例为 3:2 

B. 由实验①可推知Δ𝐻 > 0 

C. 实验②是由于𝑐(H2O)增加，导致平衡逆向移动 

D. 由实验③可知配离⼦的稳定性：[ZnCl4]2− > [CoCl4]2− 

73. 草酸(H2C2O4)是⼀种⼆元弱酸，已知：𝐾$!(H2C2O4) = 5.4×10−2，𝐾$"(H2C2O4) = 5.4×10−5。室温下，⽤

0.2000 M NaOH 溶液滴定 20.00 mL 0.1000 M H2C2O4溶液⾄终点。对于滴定过程中的下列描述正确的是 

蓝⾊溶液 分为3份
①置于冰⽔浴中
②加⽔稀释
③加少量ZnCl 固体 粉红⾊溶液
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A. 当滴⼊10.00 mL NaOH 溶液时，混合溶液的 pH 可能⼤于 7 

B. 溶液中，始终存在𝑐(Na+) < 𝑐(HC2O4−) + 2𝑐(C2O42−) 

C. 选择酚酞作指⽰剂，滴定终点时溶液可能呈粉红⾊ 

D. 溶液中𝑐(HC2O4−)/𝑐(C2O42−)⼀直減⼩ 

74. 下列化合物或离⼦中有芳⾹性的是 

 
75. 依⾮⻙伦(X)是⼀种治疗艾滋病的药物，下列关于依⾮⻙伦说法正确的是 

 
A. 依⾮⻙伦的分⼦式是 C14H9F3ClNO2，属于芳⾹族化合物，可溶于⽔，其⽔溶液显碱性 

B. 1 mol X 催化加氢还原最多消耗 6 mol H2（已知环丙烷可与氢⽓发⽣加成反应，其它环不考虑加氢开环） 

C. Y 是合成依⾮⻙伦的⼀个中间体，满⾜分⼦中有 4 种氢原⼦，个数⽐为 9:2:2:l，且存在苯环、碳氮双键和酚

羟基的同分异构体有 3 种 

D. Y 酸性⽔解得到的产物均为极性分⼦ 

76. 如图所⽰是⼀种天然除草剂分⼦的结构，下列说法正确的是 

 
A. 该除草剂可以和 NaHCO3溶液发⽣反应 

B. 该除草剂分⼦中所有碳原⼦⼀定在同⼀平⾯内 

C. 1 mol 该除草剂最多能与 4 mol NaOH 反应 

D. 该除草剂与⾜量的 H2在 Pd/C 催化加氢条件下反应得到含 9 个⼿性碳的产物 

77. 三位科学家因在烯烃复分解反应研究中的杰出贡献⽽荣获 2005 年度诺⻉尔化学奖，烯烃复分解反应可⽰

意如下： 

 
下列化合物中，经过烯烃复分解反应不能⽣成化合物 Y 的是 

OH
A B C D

Na+ N
N

Cl
NH
O
O

FC

X

Cl
NH O

Y

HO
MeO

OMe
O
O

OHHO

R
R H

H + R
R H

H
catalyst

R
R R

R + H
H H

H
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78. ⾁桂酸是⼀种⾹料，具有很好的保⾹作⽤。利⽤苯甲醛与⼄酸酐发⽣Perkin 反应可制备⾁桂酸，⽅法如

下： 

 
下列说法正确的是 

A. 苯甲醛和⾁桂酸均能使酸性⾼锰酸钾溶液褪⾊ 

B. ⾁桂酸与苯甲酸为同系物 

C. 可以利⽤银镜反应检验粗产品中是否含有苯甲醛 

D. 该反应属于取代反应，碱性条件下有利于反应的进⾏ 

79. 最近《美国科学院院刊》发表了关于⼈体体⾹的研究⽂章，⽂章称⼈的体味中存在 AND 和 EST 两种荷尔

蒙。下列说法正确的是 

 
A. 这两种分⼦均包含 4 个⼿性碳原⼦ 

B. 与⾜量氢⽓催化加氢后得到的两种物质互为同系物 

C. AND 和 EST 两者分⼦式之差为 CH4 

D. AND 和 EST 化学性质有差异 

80. 绿茶中含有的茶多酚主要成分之⼀EGCG（结构如下图）具有抗癌作⽤，能使⾎癌（⽩⾎病）中癌细胞⾃

杀性死亡，下列有关 EGCG 的说法中正确的是 

 
A. EGCG 在空⽓中易氧化 

B. EGCG 遇 FeCl3溶液能发⽣显⾊反应 

C. 1 mol EGCG 最多可与 9 mol 氢氧化钠溶液完全作⽤ 

D. EGCG 能与碳酸钠溶液反应放出⼆氧化碳 

N
O

NO NO NO NO

Y A B C D

CHO + O
O O CHCOOK COOH + CHCOOH

O HOAND EST

HO

OH

O
O

O

OHOH

OH
OH
OHOHEGCG


